

处处“留痕”，让权力不敢骚扰企业

职能部门开展了哪些执法检查活动，查了哪些企业，发现了什么问题，做出怎样的处罚，应当完整记录下来并予以公开。这样一来，那种钻规定“空子”的“骚扰式”执法，或是看菜下碟的不公正处罚，也都暴露无遗了。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilub.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号

邮编
250014

传真 (0531)
86993336 86991208

报纸发行 (0531)
85196329 85196361

报纸广告 (0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉 (0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信
qilubanbao002



在那篇引发广泛关注的公开信《做企业这么多年，我太憋屈了》中，身为酒店老板的作者吴海提到了这样一件事，当他把地方派出所动辄到酒店查房的情况告诉公安部的朋友时，对方居然感到很吃惊，因为“不允许这样敲门”。

从这样的细节里不难看出，让私营企业家感到“憋屈”的一个重要因素，就是基层职能部门“上有政策下有对策”的乱作为，这真是验证了

那句“小鬼难缠”的古话。要对付这种“小鬼”或者说“苍蝇”，唯一的办法就是把那些掌握在他们手中的权力，通通关到笼子里，用严密的制度遏制那种假借公权满足私利的冲动。

相信有类似经历的人对此都有感触，地方上一些职能部门或工作人员开展的某些执法检查活动，初衷就不是履行职责，而是以满足私利为目的。就像吴海提到的“骚扰式”敲门检查，或是查出小问题却按上限罚款，亦或是本报记者采访中了解到的执法人员“顺”走被执法对象的财物，足以证明有些所谓的执法检查活动，不过是把权力当成谋私的工具。要想让私企老板们“舒心”，首先就得承认一些基层公务人员是有自利冲动的，只有对症下药

才能药到病除。

在这之中，很多打着公权力旗号谋私利的执法检查活动，本身就不符合相关规定，但问题就在于，被执法对象并不了解相关信息。派出所“针对”某家酒店的敲门检查，就是很典型的例子。公安机关确实有维护治安的权力，但这权力该怎么用，酒店老板并不知晓。对此，最好的方法就是政务公开，哪些能做、哪些不能做、能做的依据是什么，都得以清单形式向群众说明白。目前从中央到地方正在推行权力清单，就是一个具有可操作性的方法，把权力范围公之于众，从技术上就有可能避免乱用和滥用。

当然，要让权力清单起作用还有一个前提，那就是执法检查活动

都得有迹可查的，否则的话，出现问题也无法追溯，权力清单再详细也无济于事。事实上，按照现有的科技水平，要做到这一点并不难，最有效的方法就是利用好电子政务平台。包括职能部门开展了哪些执法检查活动，查了哪些企业，发现了什么问题，做出怎样的处罚，应当完整记录下来并予以公开。这样一来，那种钻规定“空子”的“骚扰式”执法，或是看菜下碟的不公正处罚，也都暴露无遗了。

有了权力清单，有了记录执法活动的“留痕”机制，基层的职能部门或其工作人员使用权力时，也就不敢那么任性了。尽管单靠上述举措无法彻底改善营商环境，但只要能让那些准备创业者少一点“憋屈”，以行动做出改变就是值得的。

抗战胜利七十周年系列谈①

改革创新同样需要抗战精神

大家谈

徐畅

1937年7月7日，卢沟桥事变拉开了全面抗战的序幕。经过艰苦卓绝的浴血奋战，中国人民不仅打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，而且在波澜壮阔的抗日战争进程中，形成了伟大的抗战精神，即：天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

抗战胜利已经70周年，烽火硝烟的战争年代虽然早已远离我们而去，中国人民的奋斗目标也早已从民族自卫战争转向经济建设和社会发展，但是抗战精神仍然是弥足珍贵的精神财富，是激励中国人民克服一切艰难险阻，实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。

抗日战争是中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人联合起来进行的一场神圣的民族自卫战争，爱国主义是抗战精神的核心。抗战时期，中华民族的爱国主义比以往任何时代都表现得更加强烈、更加广泛、更

加持久，它超越了阶级、阶层、政党、民族等常规范畴，在“抗日”这个根本问题上，各种力量达到了高度契合，抗战历史印证了“兄弟阋于墙，外御其侮”的古训。近代以来的中国历史——尤其是抗日战争的历史经验告诉我们，一个分裂的民族、一个分裂的国家最容易遭受外侮，最容易受到侵略。民族团结、国家统一既是近代中国人民战胜一切外敌的根本保证，同样是承平时代经济社会发展的根本保证。在当今中华民族复兴的伟业中，我们应当加强国家凝聚力和民族凝聚力建设，激发全民族的爱国主义热情，增强民族大团结，任何势力与此相背的所作所为，注定要遭到失败，注定要为中华民族大家庭所唾弃。

抗日战争既是军事实力、经济实力的较量，更是意志、精神、信念的较量。8年全面抗战，尽管战局时好时坏，阵地时得时失，但是无论如何艰苦卓绝，中国人民始终保持抗战必胜的坚定信心。正是这种百折不挠、坚忍不拔的信念，使得中国人民面对日军的疯狂屠杀、残酷“扫荡”、“三光”作战时，无所畏惧，顽强抵抗，并最终打赢了这场敌我力量悬殊的战争。中国人民抗日战争的伟大胜利，不仅开创了弱国战胜强国的范例，而且极大地激发了全国人民的

民族自豪感和民族自信心。百折不挠、坚忍不拔的必胜信念是抗战胜利的因素，是抗战精神的组成部分，同样是我国当今“全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党，推动改革开放和社会主义现代化迈上新台阶”的精神动力。中国特色的社会主义前途无比光明，伟大复兴的中国梦一定会实现，但是道路一定是曲折和艰辛的，只有抱定百折不挠、坚忍不拔的信念，我们脚步才会更加坚实，理想才会更早实现。

抗战精神是中华民族精神的重要组成部分，是中华民族源远流长的爱国主义在抗日战争中的锤炼和升华。尽管我们可以将习近平总书记浓缩的四个方面的抗战精神分解为若干具体内容，并阐释其历史内涵和时代价值，但是大力继承和弘扬抗战精神，必然要求我们把握“以改革创新为核心的时代精神”，坚持与时俱进，不断谋求发展和创新。只有坚持改革和创新，才能开创中华民族更加美好的未来，才能实现中华民族伟大复兴的中国梦，才能无愧于为抗战胜利流血牺牲的先烈。（作者为山东大学历史文化学院教授）

本版投稿邮箱：
qilupinglun@sina.com

公民论坛

以国资充实社保
开了个好头

舒圣祥

近日有消息称，山东能源集团、山东机场公司、山东盐业集团三家省属企业作为首批划转企业将30%国有资本33亿元划转省社保基金。（详见本报18日A12版）

这在全国尚属首次，意味着在中央文件中已经出现长达11年的“划拨国有资产充实社保资金”终于不再是“纸上谈兵”。在老龄化日益严重和养老金缺口不断扩大的当下，这一举措无疑开了个好头，理应在更大范围内获得推广。

事实上，国资划转社保是多赢之举：对国资的“全民股东”而言，这能够体现国有资本全民所有、全民受益的理念；而对社保基金来说，有望因此获得稳定的资金来源；同样，站在国企的视角，社保基金作为新股东的加入，也有益于改善其资本结构，实现股东多元化。

当然，在社保基金转让其持有的国企股份之前，实际能够持续获得的只是这部分股权对应的国企分红，而分红的多寡，又与相应国企的持续盈利能力紧密相关。正因为如此，划转国资只是充实社保的多种途径之一，要想真正解决社保资金缺口，还需要多方面开源。

山东高考招生咨询会

山东省历来是生源大省，济南、济宁、临沂、聊城、滨州等地因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐，为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台，齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校联展”活动。

综合场院校联展即将启动

千所院校五城市巡展 主办：齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

举办地:	济南	济宁	临沂	聊城	滨州
综合场:	6月25日	6月26日	6月26日	6月26日	6月26日
专科: (高职)场:	7月25日	7月26日	7月26日	7月26日	7月26日
举办地:	济南舜耕 国际会展中心	济宁体育 中心	临沂大剧院	聊城开发区 振华购物广场	盛通人力资源 服务中心

院校报名方式

0531- 85196195 85196197
85196575

传真: 0531-85196151

微信扫码
直通考场

